

Воронов Николай Фомич

60 лет назад, в августе 1955 года из китайского плена на Родину возвратился Николай Фомич Воронов, проживший в Ливнах 55 лет.



Воронов Н.Ф.

Родился он в д. Покровское Тербунского района ЦЧО (ныне Тербунской район Липецкой области) 17 марта 1932 года. После окончания школы в 1950 году поступил учиться в Одесскую мореходную школу. Здесь Николай получил специальность судового моториста и был направлен на работу в торговый флот на сухогруз «Мичурин».

Потом он перешел работать на танкер «Туапсе». Воронов Николай Фомич был в составе команды советского танкера «Туапсе», который в 1954 году захватили чайканшисты. Впоследствии об этом происшествии была написана книга «Танкер «Туапсе», которая вышла тиражом 90 тыс. экз. и снят фильм «Чрезвычайное происшествие». Подвиг моряков танкера «Туапсе», и особенно Н. Воронова, получили всемирную известность.

А события развивались так. 23 июня 1954 года, когда танкер Туапсе находился в Южно-Китайском море в 125 милях от острова Тайвань, на рейде показались боевые корабли чайканшистов и ВМС США.

Они, угрожая силой, приказали танкеру остановиться. Потом высадили на борт «Туапсе» группу захвата. Во время ареста особых попыток обороны со стороны советской команды предпринято не было. Оказавших сопротивление членов команды избили и связали. Советское правительство сразу же предприняло меры по освобождению танкера и его экипажа.

Тайваньцы пытались получить от советских моряков заявления о том, что они не хотят возвращаться в СССР. Моряков принуждали к измене Родине морально и физически. Китайцы всячески изощрялись в пытках: сутками не давали пищи, лишали сна, не давали воды. Советским морякам вставляли между пальцев четырехгранные палочки «квайцы», сажали в яму, мочились на головы, привязывали ноги к скамейке и избивали, чтобы не оставалось следов.

Н. Воронова, который единственный из команды танкера пытался бежать, схватили, поместили в психиатрическую больницу, а затем имитировали расстрел. «Расстреливали» Николая, поставив его на краю вырытой могилы.

В плену Н.Ф. Воронов пробыл 1 год 1 месяц и три дня. В 1955 году вместе с частью команды танкера он возвратился в СССР. За мужество и стойкость, проявленные во время нахождения в плену, Указом

Президиума Верховного Совета СССР от 8 августа 1955 года Н.Ф. Воронов был награжден орденом «Знак Почета» (№ 208592).

После тайваньских событий Николай Фомич еще некоторое время плавал. А в 1957 году переехал на постоянное место жительства в г. Ливны. На суше Николай Воронов переквалифицировался в энергетика и, окончив Воронежский техникум, долгие годы работал сначала мотористом, а позднее начальником диспетчерской службы Ливенских электросетей. Стал ливенцем.

Николай Фомич награжден орденом «Знак Почета», медалями «Ветеран труда», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Ему присвоены звания «Заслуженный работник Минтопэнерго России» и «Почетный энергетик».

Умер Николай Фомич 2 января 2009 года.

Лит.

Ст. научный сотрудник ЛКМ Ю. Бондарев